

Előfizetési ár:

Helyben, hához hordva

Negyedévre 2 korona.

Felévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 3 k. 50 fl.

Felévre 7 k. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,

hétfélszáz

ünneputani nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadói hivatal:

Budai-nagy-útcán 151. sz.

(Juhász-ház).

hova a lap szálleni és anyag

részére vonatkozó összes

dolgot intézkedők

Telefon: 141. sz. sz.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Egyes szám 2 fillér. | Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság

Kortesz-javaslatok.

A parlament körül fegyveres katonák táboroznak, benn a parlament folyosóján annyi rendőr, hogy minden munkapárti képviselőre jut legalább egy rendőr, szerzte a fővárosban pedig minden adózott polgár mögött leselkedik egy lerázhatatlan gond és egy lerázhatatlan detektív: ez Budapest képe két hetet a fekete június negyediké után. Szuronyok között, ostrom állapotban jubilál a ketthes oroszok.

A kormány pedig azonközben csak úgy rázza az ujjából azokat a kortesz-javaslatokat, melyeknek célja es rendeltetése az engesztelés, a haragos olköknek kerő kezekke való átváltoztatása. A kormány, mihielyt megadhatta a közös hadseregnek verben es pénzben mindazt, amire ez a közös hadsereg egy évtized óta tátoatta a torkát, bejelölt a milliók felajánlásába es sorba igyekszik kielégíteni azokat a szomjas igényeket is, melyek eddig hiába jelentektek.

Szuronyok között letárgyalta a parlament a tisztviselők családi pótlékáról szóló javaslatot es az év elejeig visszamenő pótlékpenz áll minden családos tisztviselő házához. Szuronyok között letárgyalta a parlament a két új egyetem ügyét is es a magyar kultúra a nagy engesztelő hadjárat című ket új hajlehoz jut. De el akarja suronyok között intézni még a vármegeyi tisztviselők javadalmazásának rendezését is, néhány vidék es érdekeltség vasuti ügyeit is, azonfelül — es a legfrissebb híradás — a pénzügy-miniszter törvényjavaslatot fog előterjeszteni tizenketmillió nyereménykötevény kibocsátásáról, amely tizenket millióból jutni fog a munkások beteg-pénztárának, a tudóbeteg-sanatóriumoknak, a poliklinikának, a közművelődési egyesületeknek, ticskinek es hajcskinek, mindenkinek, aki panaszra nyúlhatná a száját, tehát meg kell próbálni, lehet-e szájakat inkább betömni.

Bámulatos, milyen hirtelen tud ez az ország meggazdagodni, ha a kormány politikai szüksége van rá, hogy ebből a gazdagságból igényeket elegítsen ki. Es mihielyt különösen a kielégítés a fontos es nem az igény. Tudjuk például, hogy gróf Apponyi Albert evék óta ambicionálta a poliklinika fejlesztésére a másfélmilliósi állami támogatást, időközben miniszter is volt s latba vetette egész befolyását, hogy a támogatást a szivéhez nőtt intezetnek megszerezze: hiába volt.

Most a kormány esteről virradóra előteremtette a szükséges pénz es felajánlhatja a másfélmilliót. A tudóbeteg-sanatóriumai, haj, szintén mi

lyen régen nyögnek es lihegnek az állam segítségével: az állam mindig koldus volt. Most egyszerre a zsebére üt, hogy már teheti.

Es megtszi. Munkások, betegek, haladók es kulturkoldosok mind hozzájutnak egyszerre álmai megvalósulásához, mert meg kell előzni a nagy erőszak nyomán támadható ellkeseredést, ki kell vasálni a gondokba ráncolt homlokokat, engesztelést kell csö pögétni valahogy a felháborodott lelkekbe.

Egy nagy rablóhadjárat sikerült s az örvendezők most szórják a pénzt, hogy hadd ötljenek a koldusok is, a betegek is, a kultúrnyomorékok is, az állam páriái is. Csak azon csodálko-zunk, hogy még a munkászervezetek sztrájk pénztárainak nem ajánlottak fel semmit.

Hogy mi sajnálnók azokat a régen sürgetett támogatásokat a tisztviselőktől es az intézményektől; azt ebben az országban jözen ember el nem hiszi. Szászor es érszer el lehetett volna ezeket a javaslatokat már intézni az utolsó ket esztendőben, ha a kormány a jogosult igények kielégítésére gondolna s nem a felháborodásnak kortes eszközökkel való lecsillapítására. De a kormánynak kisebb gondja is nagyobb volt annál, hogy ezeket a lihegő igényeket kielégítse.

Akkor neki csak egy volt fontos, a katonai igények kielégítése. Most azonban, amikor a legvakmerőbb erőszakkal szerzte meg a katonai erőszak kielégítést s amikor joggal tarthatna tőle, hogy az elkövetett erőszak millió kezét gyűrhet ökolbe, most egyszerre eszbebe jutnak a kormánynak nemcsak a hangos követelők, hanem a csöndes sinylődők is.

Most nemcsak azokat akarja kielégíteni, akik már elepednek a sürgetéstől, hanem meglátja azokat a szemérmeseket is, akik néman könyeztek a cifra nyomorúság tanyáin.

Oh, hiszen áldott legyen minden zsebkendő, mely ebben a szerencsétlen országban könyek letörlesztet ambicionálja, de hogy éppen az erőszak zsebkendőt használják fel erre a célra es boldogtalanok könyeit azzal a zsebkendővel zsáritás fel, amellyel az alkotmányt folytatták meg: ez igazán felháborító.

Az ellenek nem tör át a katonai kordonon, hogy ezekben a törvényalkotásokban részt vegyen. Ezeket a törvényalkotásokat ugyse gátolná. Ha normális időkben élénk, akkor is törvény lehetne az ilyen javaslatokból. A támogatásnak, mely az állam nyomorékjainak jut, az ellenek örül, de a módnak, ahogyan a kormány a pusztá köteleességteljesítéssel kortesmunkát csinál, nem tapsol.

Boldogtalan nemzet, melynek fiai az ő jogos igények kielégítéséhez csak akkor juthatnak, ha a kormány bűnbébe esett es engesztelni akar, nehogy a nagy keserűségek árja őt sodorja el.

A városok fejlesztése.

A belügy-miniszterium vezetésével megbízott miniszterelnök a képviselőházban tegnap benyújtotta a városok fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot. A javaslatot — eltekintve a feloldult helyzetlől — az alábbiakban ismertgetjük:

A törvényjavaslat egyfelől megakarja valósítani azt, ami a városok érdekében már ma megvalósítható; másfelől a fejlődés vágyától áthatott városokat megakarja szabadítani azoktól az egykor szükséges korlátnak szánt rendszabályoktól, amelyek tapasztalat szerint ma már csak megakadályozzák őket haladásukban. A fejlesztés főcélján az üti ki, hogy a városok képsége feljárnak arra, hogy saját magukban találják meg az anyagi eszközöket a létszükségleteik fedezésére.

A törvényjavaslat a városok fejlesztésére szánt 8 millióig emelkés állameszeget felosztásáról részletesen rendelkezik. Erintetlenül hágyja az egyes városokban már a nullban az első két millióból jutott hányadokat, melyeket azok költségvetésükben es háztartási berendezésükben már leköltöttek, azonban az 1911. évben rendelkezésre bocsátott harmadik, valamint az 1912. évi negyedik millió kor. segélyt az addigoltt eltérő alapon, nevezetesen a városok reászorultságának, fejlettségi fokának, fejlettségképességének es állami szempontból való jelentőségének alapján osztja fel.

A törvényjavaslat — évenként való fokozatos emelés mellett — évi 8 millió koronában állapít meg az állam által a városoknak andadó segély egész összegét. Egyszermind elrendeli, hogy ebből 4 millió elsősorban a városok rendőrségeinek fejlesztésére tartassék fenn, 3 millió 851 ezer korona városok között évenként kiosztassék, száznegyvenkilenc ezer korona pedig a belügyminiszter rendelkezésére maradjon.

Mivel bizonyos időt a két éven belül benyújtandó törvényjavaslat alapján kellett volna törvény végrehajtása is igénybe fog venni, a szervezés országos reformjának életbelépte ma még pontosan nem állapítható meg. Avagból tehát, hogy a városok rendőrségei korszerű javításra mindig folyamatosan legyen tehető, s a szervezés reform sima végrehajtása ezzel is előkésztessék, a törvényjavaslat már 1913. tól kezdve elsősorban a rendőrség fejlesztésére" rendeli fordítani az a többletet, melylyel az államszegély ettől az évtől kezdve emelkedni fog.

Egyes városok azonban rendőrségüknek saját erejükből, már eddig is olyan színvonalra emelkék, hogy az további fejlesztést egyelőre nem igényel. Nagyon méltánytalan volna, ha épen ezek a városok nem részesülínének a szönb levő segélyösszegekben s áldozatkésztségük fejében hátrányosabb helyzetbe jussanak azoknál a városoknál, amelyek nem hozták meg rendőrségük céljára a kellő áldozatot. Ezért ugy rendelkezik a törvényjavaslat, hogy ilyen városokat is

megfelelő segélyben kell részesíteni az említett összegeket.

A törvényjavaslat az államségélyt a városok érdekében kivételes biztosítékokkal veszi körül. Az egyszer már megadott államségélynek megvonását és ősz szegében való minden megváltoztatását a törvényhozásnak tartják fenn, utólagos záradék a rendszert tanácsú városokra nézve is a legteljesebb közigazgatási bírói védelem alá helyezik; gondoskodni végül arról is, hogy a városok háztartása akkor se jöjjön zavarba, ha a város az államségélyt — állami költségvetési vagy külföldi hatalmasság törvény hiányában — egyelőre nélkülözni kénytelen. A javaslat arról gondoskodik, hogy a rendkívüli helyzetbe jutott város a részére intézményes biztosított évi segélyben túl is részesíthető legyen az állam rendkívüli támogatásában. Nem pusztán az elemi csapások eseteiről van itt szó, hanem a javaslat azokra az esetekre is gondol, amelyek a városfejlesztésre a legközvetlenebb kapcsolatban vannak.

Az 1886 évi XXII. törvényeknek ma már indokolatlanul korlátozó és alapjában céljukat veszített egyes rendelkezéseivel szemben a városi háztartás szabaddabb mozgása érdekében a javaslat fontos könnyítéseket tartalmaz.

A városokban a közműintézmények nem a természetes szükségesség és előre átgondolt szervezés program, hanem pillanatnyi tényezőkhöz hatása szerint jöttek létre. A törvényjavaslat, amideg egyrészt kijelöli azokat az erőforrásokat, amelyek a közműintézmények fenntartására igénybevételek a másfelől a belügyminiszter személyében kijelöli azt a központi szervet, amely a feltétlen létszükségletet alkotó közegészségügyi közműintézmények irányítására hivatott a város: ilyen intézmények felvételére és létesítésére és tervezési feljlesztésére kötelezheti.

Az anyagi erőforrások tekintetében teret nyit a rendezésnek az az előnye, hogy a közműintézmény létesítésénél nem a város általános juttatásaitól terhelni, hanem a lakosságuktól azt a részt, amely az illető közműintézmény igénybevétele tekintetében nékik arva, vajjon az illető városnak adófizetője, vagy csak átmenetileg lakója.

Ót, ahol az autonóm községlet akár rövidítés, akár közönysőség, akár az ezek közül elégtelenség folytán elmarasztolta a maga fejlődésének alapfeltételét megteremteti, a végrehajtó hatalomnak módot ad arra, hogy az autonóm szervezettel a mulasztások pótlására kötelezhesse a belügyminiszternek adott ezt a felhatalmazás azonban bizonyos korlátok közt mozog. E korlátok egyike abban áll, hogy a miniszter csak azoknak a közműintézményeknek létesítését rendelheti el, amelyek feltétlen szükségleteit a helyesen felgött városi életnek, azokat tehát, amelyek a tágabb s modern értelemben vett városi közegészségügyet bármi befolyást gyakorolhatnak. A légtör tisztartását, (a talajnak fertőzését való mentesítését, utacsofolást, utacséprést, burkolást, illemhelyek, nyilvános személtölgők), a táplálkozás higiénizációját előző intézményekre kell tehát itt első helyen gondolni, nem pedig kenyelmi és fényűzési intézményekre.

A törvényjavaslat a városi közigazgatási tisztviselőket (ide értve mindig a segéd és kezelőszemélyzetet is) illetményeiket és nyugellátásának rendezését is tartalmazza.

A rendezés alapjául az állami és vármegyei tisztviselői fizetés (és nyugdíj) rendszere van majdnem változatlanul átveve, mint olyan minimumra a fizetés és lakbérnek, amelynél kevesebbet egyetlen város sem állapíthat meg a maga tisztviselői részére. A törvényhatósági joggal felruházott városok tisztviselői ez alapján a rendezési táblákra érvényes VI.—XI., a rendezési tanácsú városok tisztviselői pedig a VII.—XI., illetőleg a VIII.—XI. fizetési osztályokra sorozhatók. A városi fizetési rendszert azután a városi és vármegyei, illetőleg állami szolgálat között levő, valamint az egyes városok között

fenálló jelentős különbségek következtében kiegyenlíti az a rendelkezés, hogy a városok tisztviselői juttatásait az a törvényben minimumként meghatározottanál kedvezőbbben is megállapíthatják.

A rendezett tanácsú városokra háruló nyugdíjfelháró névze meg kell jözzön, hogy azok a ma már nem nagyszámú városok sem térhetek ki egészen addig sem az alkalmazottjaink nyugdíjáról való gondoskodás alól, amely-eknek nem volt nyugdíjtörvényük, hanem kénytelenek voltak szolgálatkötelemül vált alkalmazottjaiknak legalább kégydíjat nyújtani.

Visszont a rendezett tanácsú városoknak nyugdíjtörvény létesítésére való kötelezést nem lehet mellőzni, mert ma már csaknem egyedül álló anomália az, hogy a városok alkalmazottjainak nyugdíjáról a törvények egyáltalában nem gondoskodnak s ezt az anomáliát tovább fenn tartani annál kevésbé lehet, mert a javaslat értelmében ezután a rendezett tanácsú városi tisztviselőktől megfelelő minősítését is fog kivánatni. A nyugdíj rendezésének természetesen következménye azután, hogy azok a rendezett tanácsú városok, amelyek nyugdíjtörvényt létesítettek, belépnek az állami és törvényhatósági szolgálatra nézve az 1907: LIX törvényekkel megállapított vizsgárolg nyugdíjüggyüknek rendelkezésébe miatt nem voltak felvehetőek.

Számajghető új teherként jelentkezik a család pótlék is.

A törvényjavaslat a rendezett tanácsú városok tisztviselőinek elméleti képzését azonosan szabja meg azaz, mely a törvényhatóságok tisztviselőire van megállapítva. Ezenkívül megadották az 1886: XXII. törvények 75 §-ának azt az intézkedését, amely szerint városi tisztviselő csak az alkalmazható, aki a közszéiben két évig lakott és adott fizetést.

A törvényjavaslat a tisztviselői által folytatható magánygyakorlatokról és mellékgazdálkodásokról is intézkedik. A törvényjavaslat erre vonatkozó rendelkezése lehet tövé teszi, hogy a magánmunkálkodású városokint fűződhető igaz helyi érdekek is kielégítést nyerhessenek. A törvényjavaslat ugyanis módot nyújt a kérdésnek minden konkrét esetben való elbírálására, még pedig akként, hogy annak eldöntését az önkormányzati testület beállítására bizza, amelyeknek módjukban áll saját helyi érdekeit mérlegelésével határozni. Eljárásuk a dolg természetéhez képest a hatóság és magánlebbvitel révén s felső hatóság ellenőrzése alatt áll. Kivétel csak az orvosi magánygyakorlatra nézve kellett tenni, mert e tekintetben az 1908 évi XXXVIII. törvények már teljesen korszerű rendelkezést tartalmaz.

A törvényjavaslat végül utasítja a belügyminisztert, hogy a törvény életbe léptetésétől számított két éven belül a városok szervezeteiről, közigazgatásáról és háztartásáról, ugyiszintén a városi rendőrség országos rendezéséről törvényjavaslatot terjesszen elő.

Mandátumok elközbása.

Lukács László miniszterelnök tegnap a következő törvényjavaslatot terjesztette a csokna parlament elé:

Törvényjavaslat

az 1848/IV. t. értelmészeről s kiegyeztőléséről

Az 1848: IV. t. c. 10. § 14. szakaszából következők, hogy az országgyűlési mandátumok házának elnöke jogosítva van annak a határozatnak, amelylyel az országgyűlés egyik háza valamely tagját az ülésekből időlegesen kizárja, szükség esetén rendőri vagy katonai karhatalom alkalmazásával is fogantató szerzeni, továbbá, hogy jogosi va van a háznak oly tagját, aki az idezett törvényszakszokos és a házbizottság értelmében tett valamely elnöki rendelkezésnek a tanácsokosok és a házbizottságok ellenében módton tartósan elleneszeget, a hazból, ha régiónti intézkedés szükséges forog fenn, rendőri vagy katonai karhatalom alkalmazásával is eltávolíthatni

Ha az országgyűlés képviselőházában határozattal az ülésekből időlegesen kizárja képviselő a képviselőház üléstermében megjelenik és azt az elnök felszólítására el nem hagyja, a képviselőház az ügyet vita nélkül, egyszerű szavazással azon képviselőházi bizottság elé utasíthatja, amely az 1876: XXXIX. t. c. nek az 1899. XV. t. c. 176. szakaszával helyettesítési 5. szakasza esetében a képviselőház házszabályai értelmében eljárni hivatta van. Ez a bizottság 24 óra alatt határoz és az engedelmesség megállapításának esetében az illető képviselő megbízást léteileg megszűntnek nyilvánítja. Aki képviselői megbízását ily módon elvesztette, az ugyanabban az országgyűlési ülésekben országgyűlési képviselő nem választható és ránevez az 1876. XXXIX. teikk 8-ik szakaszának rendelkezései is kiterjednek.

A jelen törvény kihirdetésének napján lép életbe.

Egy szó kommentárt ehhez nem fűzünk. Maga a javaslat ékezőszólan beszél arról, hogy mi uralkodik most a parlamentben.

Jó termés lesz?

Az, aki ebben az országban idegen és a viszonyokkal nem ismerő, bizonyára nagyon csodálkozik, amideg azt tapasztalja, hogy mindenki, akivel csak beszél a terméről, aratásról, a buza füzetőképességéről beszél. Legalább is azt kell gondolnia az idegennek, hogy Magyarországon mindenki néhány buzatermősesső boldog tulajdonos, mert hiszen mindenki azzal foglalkoz a más vidékről való, hogy ott vajjon jó lesz e a termés?!

Ugyancsak csodálkoznék az a bizonyos idegen, ha megtudná, hogy azok az emberek, akik leginkább érdeklődnek a termés iránt, bizonyos árnyakon földnélküli Jánosok, akiknek nincs egy barázda sem, de van üzletük, hivataluk vagy más nem a gazdálkodással összefüggő foglalkozásuk. És mégis milyen melegen érdeklődnek a termés iránt!

Ugyan miért?!

Mi tudjuk és meg is magyarázhatjuk egész egyszerűen, ez azonban, a földnélküli érdeklődők, az a magyarázatot nyilatnak nem akarják helyesnek elismerni, sőt ha módjuk és alkalmuk van rá, tiltakoznak is ellene, viselkedésük azonban az ellenkező: nem bizonyítja, sőt mellettnök tanusodók.

Az igazság ugyanis ott van, hogy ebben az országban mindennek alapja a föld. Ebből indul ki a kultúra, ez irányítja a gazdasági életet, ez szab irányt az üzleteknek, ez a kiinduló pontja a spekulációnak és ez adja meg a lendületet az iparnak és kereskedelemnek.

Néhai Andrássy Gyula gróf magyar gazdasági, mikor Bécs városba meglekintése után megkeresztelt tőle, mit gondol, mennyire értek azok a kinekek, amit látott, — azt felelte, hogy ezt nem tudná megmondani, azt azonban biztosan állíthatja, hogy Magyarországon egy pünkösdi eső mindenképp többet ér. — Ez vajjon nem volt e igazza ennek a magyar gazdának és váltottak e a viszonyok azóta annyira, hogy ma is helyt ne állana ez a mondat?!

Hiszem ma is a magyar föld termőképessége irányítja nem csupán Magyarországot, de Ausztria gazdasági életét is. — És ha a kinekek erős pünkösdi eső helyett szárazság, jég vagy más elemi csapás sújja a termést, akkor pang az ipar, pang a kereskedelem és alig látható a vér a gazdasági élet ereiben.

Innan van az a nagy érdeklődés a jó termés iránt és ezért tapasztalhatjuk, hogy különösen az aratás előtti időben minden más a buzát nézi, hogy ugyan milyen kalászkokat fejleszt és lesz e acélos szemű?

Egy országos eső vagyontaló juttat más kézzé még a mezeingedhet ősszedi üzleteknél is, nem is beszélve a még mindig el nem tiltott tőzsedojátékról, amely valóságos átító kártyának tekinti az időjárásit!

Hanem ha ez így van, ha tényleg mindennek a föld az alapja, akkor csakugyan érthető, miért nem vallják be ezt nyíltan az ellentábor katonái és miért lövöldöznek annyi puskaport el használtanul a gazdák elleni hadakozásra? — Csak néháné jut osztályrészül nekünk olyan elégtétel, mint amilyenben a napon-ban volt résznök, amidőn a merkantilisták egyik vezetőembere kijelentette, hogy a vámpolitika tekintetében tévedésben voltak, mert a gazdák vámpolitikája nemcsak hogy nem ártott, de használt az iprának és kereskedésnek!

Bizony helyes és indokolt volna, ha azok, akik aggódva kérdezték, vajjon jó termés lesz-e, egyáltalán az is elismernék, hogy ez nekik életbevágóan fontos kérdés és levonva ennek következményeit, felhagydnának az agráriusok elleni céltalan és áldatlan háboruszkodással.

NAPI HIREK

Szerkesztés és kiadói hivatali telefon száma: 344

Naptár. 1912. év, június hó 21. Péntek. Rom. kath.: Genz Ágoston, Protestáns: Ábra, Görögors.: 1912. év június hó 8., Teodor, Izraelita: 5672. év Thamuz 6. — Napkelte 4 óra 3 perc, Napnyugta 8 óra. Naphossza 15 óra 57 perc. — Holdkelte 11 óra 29 perc, délelőtt, Holdnyugta 12 óra, éjtel. — Első megérkező 21-én 9 óra 39c, este

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Meleg, — életrévi csapadék.

— **Schweioica Kecskeméten** Dr. Flippippi híres schweioici tudógyógyász és neje dr. Viechken orvos kísérletében tegnapelőtt este városunkba érkeztek. Még azon este kimentek Bugacra s megtekintették a pusztát, ahonnan tegnap este jöttek vissza. A vendégek nem győzték dicsérni a magyarok vendégszeretét. A vendégek tegnap este Bőbes utaztak.

— **Kecskemét begyűzése.** A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután 6 órákor tárgyalja a Kecskemétnak adandó hat millió koronáról szóló törvényjavaslatot.

— **Gazdák parlamentje.** Az ország gazdatiszadalmának impozáns tömege körülbelül nyolcezer birtokos gyűlt össze Siófoknál, ahol másnap délelőtt kezdődött az országos gazdaggyűlés. — Darányi Ignác volt földmivélségi miniszter elnökelt, aki beszédében rámutatott a közel jövő gazdasági feladataira. Ezután kerte Károlyi Mihály grófot, az OMGE lemondott elnököt, hogy aljion el lemondási szándékától. Károlyi Mihály meghatva köszöntö meg a gazdaközönség bizalmát s maga is kívánja, hogy a gyűlés Treuga Dei legyen a napi politikával szemben, de elhatározásod fenntartja. Később majd lesz alkalma kifejezni, miért tekinti lelkiismereti kérdésnek a lemondást. — Ezután áttérték a tárgysorozat letárgyalására. Többek között Bernáth István tartott nagy előadást a mezőgazdasági termelés felőléről és sürgette az önálló vánterület megalkotását.

— **Pályázat** A kecskeméti kir. törvényességi telekönyvezetési állásra két hét alatt pályázatot hirdetett.

— **Lift a városban.** Az építészeti bizottság tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy javaslóni fogja a városi tanácsnak, miszerint liftet állítsanak fel a városban, mely az emeletekre való feljárásat nagyon kényelmessé tenné. Most már a tanács állásfoglalásától függ, hogy lesz e lift a városban, vagy sem?

— **A Kecskeméti Jótékony Nőgyűlés** Női Ipariskolája június 22-én, szombaton és 23-án, vasárnap kézmunka kiállítást rendez, melyre a közönséget meghívja a Választmány. A kiállítás mezeitökinthető délelőtt 9, délután 3 óráig. Belépési díj 20 fillér.

— **A gyümölcsstermes és a Máv.** A Máv. balparti üzletvezetőleg az iránt ke restre meg Kecskemét város, hogy a gyümölcs szállítások akadályaitan lebonyolítása céljából ismeri akarja a várható gyümölcsstermes nagyságát, illetőleg a szállítási képességet, hogy a szükséges időkbén mindig rendelkezésre bocsáthasson megfelelő számú gyümölcsszállítói vagonokat a kecskeméti állomásra.

— **A felsőkerekedelmi iskola.** A felfengberg hadügyminiszter az illetékes magyar miniszteriumokkal egyetértően a véderőtervény alapján a kecskeméti városi felsőkerekedelmi iskolát a főgimnáziumokkal és főreáliskolákkal egyenrangú intézetnek jelölte ki. A hadügyminiszter e döntése azt jelenti, hogy a kecskeméti kerekedelmi iskola végzett növendékei a hadseregben önkéntességi jogot kapnak.

— **A kenyérrák hatóságilag nem állapítható** meg Ungvármegye alispánja a járás összes községeire nézve elrendelte, hogy a kenyéremiék részletes eladásánál csak súly szerint szabad kimérni és egy időjűleg a kenyérrákot is megállapította az árjegyzéknek az eladás helyén leendő kifüggesztéséről elrendelte. A kereskedelmi miniszter a másodfokú iparhatóság véghatározatát abban a részben, melylyel a kenyérrákot megállapította, törvényt alap hiányában megsemmisítette, mert az iparhatóság csak azt rendelheti el, hogy a kenyéremiékre a részletes eladásnál az árak súly szerint az eladási helyeken kifüggesztessenek, a cikkekre árai nak szabályozására ellenben a törvény alapot nem szolgáltat, amennyiben annak 53 § a csak a maribus árak megállapítására nyújt médot.

— **Tenyészállatdíjazás.** Péter Pal napján tenyészállatdíjazás lesz a Kérszi nyomon. A díjakat a földmivélségi miniszter adja. E nyomon a piros tarka tehénekre díjaznak. Másnap a magyar tehénekre kerül a sor. A díjakat a földmivélségi miniszter kiküldötte jelenlétében osztják ki.

— **Tűzős a sok podgyász.** A magyar királyi államvasutak igazgatóságára felhívja az utazóközönség figyelmét arra a körülményre, hogy a személykocsikba csak annyi kézi podgyászt szabad bevinnie, a mennyi a saját ülőhelye felett és alatt elhelyezhető. Az ülőhelyeken, de különösen a kocsik folyosóján podgyászt elhelyezni nem szabad.

Tiszán nem jön! A kecskeméti szerve 23-án a kisnyíri erdőbe jól sikerültek izgérköz kirándulást rendeznek, amely a külommal bemutatják egy trefás játék keretében

Ezenkívül számos trefás játék lesz bemutatva. Különösen említésre érdemes a **hölgyek tojásfutása, bokszolóverseny, versenyivás sörösvégeken és kisorsolások: egy élő kecske több értékes nyerménnyel együtt.** Részvételei jogy 30 fillér, mely egyúttal sorsjegy is. Viszajjvetet különvontal este 8 órákor.

— **A holló utcai árok** A Máriaváros birhét holló utcai árka ellen panaszok csak immet és panaszokdók örökké. Ez az Árok valóságos szabadalmozati gyilkos merénylet nagy környék lakosai egészségre, élete ellen. Kár, hogy nem lakik arafel egy felatnyó tanácsnak az építészeti osz tályból, vagy legalább Csabai János uram lakna oda közelébb, mert annak a kívánóságát huszonnégy óra alatt el szokták intézni buzagányos Árpád szobra alatt. — Ilyen hangot pengest az a négyoldalas keservesen panaszos Árkus papir, amelyet a Holló utcából negyven aláírással hozott szerkesztőségünkbe a posta.

— **Új sorsjegyek.** Az értékpapírok, a részvények egyre esznek, a sorsjegyek ellenben egyre drágulnak. Nagy a kereslet s a szénítzetnek egy csoportja s a kor mány eléreztettek látja az időpontot, hogy új típusú sorsjegyeket bocsásson forgalomba. Ezek a sorsjegyek kis névértékűek lesznek, de előreláthatólag igen hamar fölmejjé értékek. A sorsjegyekből hét és fél millió jut jótékony célra. A pénzügyminiszter már elkészítette az új sorsjegyekről szóló javaslatot. Kibocsátásuk időpontja az idei év őszé lesz.

— **Hamis ötkoronások.** Felegyháza határában Bóris Mihály tanjánya közelében, egy szalmakazalban ötkoronások készítő sére alkalmas formákat talált a csendőrség. A nyomozás kiderítette, hogy pénzhamisító banda rejtekhelye volt a szalmakazal. A csendőrség keresi a bűnösöket, a leletről pedig a kecskeméti kir. ügyészt értesítették.

— **Talált pénz** Sirkányi Béla tanuló egy 10 koronát talált a lutheránus egyház bérpótlójának az udvarán, melyet beszállítatott a rendőrségnek. A pénz igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrség kihágási úlján.

— **Kié az esernyő?** Grosz Kálmán I. tizedbeli koresornás egy esernyőt vitt be a rendőrségre, melyet valaki még a múlt héten hagyott a koreszámban. Az esernyő tulajdonosa jelentkezett a rendőrségen.

— **Csavargó részeg.** Tegnap a rendőrség letartóztatta Lenhardt Károly 18 éves ügyesit illetékesi usztalos segédét, aki napok óta hely-és foglalkozás nélkül barangolt a városban. Lenhardt letartóztatásakor olyan részeg volt, mint a csap. Illetékesi helyére fogják toloncolni.

— **Csendháborítás** Ejjel Horváth János 34 éves IV. t. 17 szám alatti lakos napzsámás az éjjel torokszakadástól dalolva ment végig a Kaszap utcán. Az őrártat figyelmeztette Horváth bot, azonban ez nem használt. Végre igazolásra szólították fel a reutenskedőt. Ennek megtörténte után durván szidalmazta és károolta Horváth a kötelességüket teljesítő rendőröket. Horváthot megbüntették.

Anyakönyvi kivonat.

— 1912. június 20. —

Szólások Berepte Pal rk. Szénási Erzsébet rk. Dugár Erzsébet rk. Kis István Antal rk. Szilvási Péter Pal rk. Szilvási Hílvászlóttótt leány rk. Farkas Margit rk. Barus Géza Imre rk.

Hálozáások. Körömdi János rk. 4 éves, Borbély Ödön rk. 33 éves, Farkas Sándor rk. 6 hónapos, Ambrus Ferenc rk. 24 éves, Ó vódi Piroksa rk. 21 éves, Gál István rk. 2 éves.

Kiadó füzertzlet.

VII. ker. Horváth Döme utca 4. szám alatti üzlet, jó lakás mellékkeliségekkel kiadó és azonnal át is vehető. Értekezhetni az üzlethelyiségben, 3504

Uj üzlethelyiség.

A Borz-és Oldal-utca sarkon újonnan épült házban **egy üzlethelyiség, 2 szoba, 2 konyha, előtérrel, 2 kamra, 1 nagy műhely**, mely bármilyen iparosnak alkalmas, **jó kút** az udvarban, folyó évi **augusztus 1-ére kiadó**; értekezni lehet a tulajdonos **Szabó Ferenczel** József-gözmalomban. 5886

Eladó föld.

Urréten, Tóth Mihály és Végh László szomszédságában **12 hold jó szántóföld azonnal eladó**; értekezhetni **Hardi Zsuzsánna** tulajdonossal, V. tized, Malom-utca 294., új Károly-utca 5. szám alatt, Rothfeld kőfaragó szomszédságában, ahol 14 db jó épületfa van eladó. 5771

Jó családból való 2 fiú tanulóul fizetéssel felvétetik és egy fiatal segéd azonnal alkalmazást nyerhet

Zilzer Lipót és Fia fűszerüzletében, Behm-utca 17. sz. 5782

Kersek

üzletem közelében egy raktárnak való helyiséget. **Löwy Soma**. Ugyanitt egy fiú tanulóul felvétetik. 5783

Értesítem

a t. gazd. közönséget, hogy aki **kölcsön szákot** vagy **kölcsön rostát** akar igénybe venni, továbbá **új gabonás szákot** a legjobb minőségben **jutányos aron csakis nálam** szerezhetők be. — Ugyanott eladó egy alig használt könnyű homokfútó és egy új fűderes teher kocsi. Tisztelettel **Dénes Gábor**. Régi ités piaci (új Arany János-utca 7.) Telefon 122. 5714

Eladó föld.

Városföldjén, a Gáteri-dűlőben 19 kath. hold termő és kaszáló föld, megfelelő gazdasági épületekkel, műkertől 2 kilométerre, **eladó**; értekezni lehet a tulajdonos **Réthey Ferenczcel**. 5780

Eladó vagy kiadó ház.

II. tized, **Mária körút 3. szám** alatt lévő **sarokház** szabadkézből **eladó**; mely áll 7 szoba, 2 előszoba, 2 konyha, 2 pince, 5 lóra modern istálló és kocsisér; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 5795

A Casino-Egyesület palotájában levő Szklenár-féle vendéglő július 1-ére átadandó; értekezni lehet a **Pincészövetkezetnél**, Kigyó-utca. 5789

Eladó erdei ölfű.

Közel Palics fürdő vasúti állomáshoz, 20 cm-rel nagyobbira van rakva a törvényes mértékkel, **30 öl szifla 24 korona, 12 öl akacfa 30 koronájával eladó**. Bognárnak való sok hasznofát lehet belőle kiválogtatni, u. m.: löcsnek, saroglyának, kerékagynak és keréküllőnek való; értekezni lehet **Ermel Gyula** nagybirtokossal **Palics-fürdőn**, vagy **Kecskeméten**, IV. kerület, **Árok utca 11. szám** alatt. 5723

Eladó ház.

Nagycsongrádi- és Behm útcái 18. új számú **sarokház azonnal eladó**; értekezni lehet vásár- és ünnepnapokon ugyanott a tulajdonossal. 5667

Borkimérés!!!

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy saját termész, **kitűnő jó kadarka boromat literenként 72 filléért kimérem**. Szíves pártfogást kerve vagyok tisztelettel: 5737

Csókás Sándor Budaikis-utca 3. új sz.



Bogovics József

gyorsmelegítő, **csőrépkályha** készítő **Kecskeméten** (Gaszap utca 2 (saját háza))



Készít: mindenemű cse répkályhát, takaréktűzhelyeket és majolika épüldíszet.

Egy vagy két fiú tanulóul felvétetik

Katona Kálmán épület és bútorasztalosnál, IV. kerület, Bethlen város 16. (regi Vacsai sor.) 7855

Egy fiú tanóznak

ellátással felvétetik **Tóth Pál** asztalosnál, Collner tér 52. sz. 5647

Pékület

felszereléssel, két sütőkezemével, házal együtt **eladó**, esetleg **berbe is kiadó**, s **augusztus 1-ére átvehető**. Napi 70 darab **sterkenyer** sütes. — Az üzlet 5, esetleg 3 ezer koronával **megvehető**; értekezhetni **Mészáros Istvan** tulajdonossal, III. kerület, **Tompa Mihály-utca 2. új szám** alatt. 5729

Kiadó földbirtok.

Szentkirályi-buagcon, a város tulajdonát képezett **53 kat. hold jó minőségű szántó- és kaszálóföld 10 évre alhasznáberbe kiadó**; értekezhetni **Hejjas István** földbirtokosnál I-ső tized, (Batthyány-utca) 31. szám alatt. 5487

Eladó 7 hold

jó szántóföld, akár **egészben**, akár **pedig 2 holdas részletekben** is, kedvező fizetési feltételekkel, **Szabadjakabaszállás 209. sz. alatt**, a matkói határra dülő, a halasi úton menve 14. kilométer; értekezni lehet ugyanott a tulajdonos **Lisztes Sándorral**. 5760

Eladó föld.

Monostori-úton, a 8 ik kilométernél, **36 hold föld**, jó tanyaépületekkel ellátva, **eladó**; értekezni lehet a tulajdonossal, **Halasi-nagy-utca 26. (új Batthyány-utca 18.) szám** alatt. 5023

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfű keserű

(elix. fum. off.) házi szer

néhány napi használat után teljesen megszűnteti a mák és étvágytalanságot, hányingert gyomor idősgeséget, hasmenést és mindenemű gyomorfájást. **Egy üveg ára 80 fillér**. Főraktár: **Török József** gyógyszer-tára **Budapest**. — **Kecskeméten** egyedül kapható: **Hornyák Ferenc**

„Angyal” drogeriájában, Nagykőrúti utca, Dobhany nagytöszdével szemben.

Óvaködjünk az utánzókat! Csak akkor valódi, ha a dugón és kárpakon elix. fumar off. védjegy rajta van

Eladó föld.

Nehai **idős Sági Mihály** hagyatékhöz tartozó **Szokolni-hegy**, **Borbási-közön**, **Garaczi és Kálmár** szőlők szomszédságában **levő egy kis hold szántóföld eladó**. Értekezhetni **II. tized**, **Kanyar utca 280. régi szám** alatt. 5803

Sürgösen kerestetik

egy **magános asszony** idősebb beteges asszony mellé, — keves házi dologra; értekezni lehet **II. tized**, **Hosszú utca 5. új szám** alatt **özv. Szabó Pálnéval**, **Vasvári üzlete** mellett. 5805

Citromszigetén

gyönyörű új ház **eladó**. Van benne úri lakás: 4 ucsi szoba, konyha, zárt folyosó, előszoba, nagy pince és 2 konyha, pince. Mel lékipületben: 1 szoba, konyha, kamra. Van jó ivóvíz kúija. **Ára 17 ezer korona**, amely nek fele költsébe lehet. **Doktor Végh László**, tanácsadó. **Vásári nagy-utca 105.** 5788

Eladó széná.

Gátérban nagyobb mennyiségű, kitűnően takarodott réti széná **eladó**; értekezhetni **Szöke Kovács Endre** tulajdonossal I. tized, **Kisfaludy utca 12. sz.** 5816

Műtrágyát

trágyát szarított sertés-trágyát milóbbá rendezeljen észre — **gyári áron** — **irodában**, hogy időre szállíthatassék. **Ára mázsánként 7 kor. 76 fillér**, mely fizethető fél év vagy egy év múlva is. **Holdanként máfél mázsa szükséges**; és **vagy 2 mázsával több gabona terem** **Doktor Végh László**, tanácsadó. — **Vásári-nagy-utca 105 szám**. 5787



Adler Imre Utóda vaskereskedése

Telefon 15 **Kecskeméten** Telefon 15

Állandó nagy raktár az összes építkezési cikkekben.

Különlegességek: gépszijak, olajozók, dobsinek, gépolajok, szerszámok és szerszámgépek.

Tizedes mérlegek.

Tauril, Paulit, Asbest stb. géptömitések.

Jégszekrények. Permetező alkatrészek.

Szőlőszajtok, szőlőzúzók, orsók stb. **műszaki cikkek.**